

Общественное положение неполной семьи

С первых до последних дней своей жизни человек живет в сфере различных правовых законов. Однако он может ни разу в жизни не заглянуть в свод законов, так как у него не было необходимости. Независимо от этого все люди знают о существовании правового порядка, придерживаются определенных общественных правил, знакомятся с основными правовыми понятиями, представление о которых дают в школе, в печати, в передачах по телевидению. Одной из самых типичных отраслей правовых отношений можно считать область семейного права.

Большинство людей, семейная жизнь которых течет спокойно и размеренно, никогда не читая кодекса законов, исполняют свои обязанности самым надлежащим образом. Они пользуются своими правами в маленьком мире своей семьи и выполняют свой долг по отношению к окружающим их людям. Однако те семьи, в которые ворвался вихрь, изменивший привычный порядок жизни, вынуждены познакомиться с правовыми законами в области семейных отношений.

Очень часто семейный конфликт решается с помощью близких друзей, родных или общественных организаций. Однако некоторые проблемы могут выходить за рамки личного характера и касаться правового положения одного или нескольких членов семьи. Тогда на первый план выступает правовая наука. Законы нужны для того, чтобы защитить права человека. С помощью правовых законов можно разрешить различные спорные и остроконфликтные ситуации, которые возникают в жизни супругов, родителей и детей.

Неполная семья представляет собой пример семьи, в жизни которой заложен ряд специфических социальных и юридических проблем. Под неполной семьей подразумевается такая семья, в состав которой входят один из родителей и его дети. Неполная семья может возникнуть по следующим причинам: например, женщина юридически брак не оформляла, она живет одна со своим ребенком. Вторая причина: полная семья перестает частично или полностью существовать из-за того, что один из родителей постоянно живет и трудится совсем в другом районе. Третья причина: полная семья перестает существовать из-за кончины одного из родителей. Следующая причина: один из родителей навсегда оставил семью и потребовал развода.

Неполная семья и ее основные правовые проблемы

Наиболее распространенным источником возникновения неполных семей в настоящее время являются разводы. Как показывают статистические данные, наибольшее количество распавшихся браков падает на долю семей с детьми.

Брак между супругами перестает существовать тогда, когда судебное решение о расторжении брака принимает силу закона, до этого момента брак был не только жизненным содружеством мужчины и женщины, но и сферой правовых отношений, из которых вытекали их супружеские права и обязанности. Развод прекращает действие прав и обязанностей личного характера: вместе жить, вести общее хозяйство, помогать один другому и т. д. После развода перестает существовать взаимная обязанность супругов по содержанию их общего имущества.

Перед бывшими супругами обычно встает много проблем. Первая из них: с кем остаются дети? Чаще всего этот вопрос решается в пользу матери.

Как будет решаться вопрос с квартирой? Обычно тот из супругов (чаще всего мать), которому отдаются на попечение несовершеннолетние дети, заинтересован в том, чтобы его материальные вопросы были разрешены на основе действующего законодательства. На этой же основе решается вопрос о квартире.

Если один из супругов еще до развода навсегда уехал из дома, то жилищная проблема считается разрешенной. Если переселения до развода не было, то наступают социальные и правовые, весьма затруднительные ситуации. Основные правовые формы пользования жилой площадью регулируются гражданским сводом законов.

Если бывшие супруги не сумели договориться о разделе жилой площади, то они обращаются в суд за разрешением их спора. При выработке решения суд принимает во внимание все обстоятельства дела, взвешивает социальное положение обеих сторон, их состояние здоровья, размеры квартиры и т. д. Однако в первую очередь, согласно закону, суд защищает интересы несовершеннолетних детей, то есть учитывает жилищные условия того из родителей, кто будет после развода воспитывать детей. На такой же основе суд решает вопрос о разделе имущества.

Законом предусмотрено при разделе материальных ценностей прежде всего исходить из интересов несовершеннолетних детей. Вещи, необходимые несовершеннолетним детям, присуждаются тому из супругов, которому доверено их воспитание.

Надо ли менять фамилию детям?

Разведенный супруг имеет право вернуть себе свою прежнюю фамилию, которую он носил до вступления в брак (как правило, это бывают женщины), и отказаться от фамилии своего бывшего мужа. Фамилию можно сменить только на свою предыдущую, то есть на ту, какую имел супруг до вступления в брак, расторгнутый в настоящее время.

Принятие прежней фамилии кем-либо из супругов после развода не влечет за собой обязательного изменения фамилии детей. Фамилия детей остается без изменения даже в том случае, когда воспитание детей доверено супругу, принявшему прежнюю фамилию.

Изменения фамилии ребенка можно добиться в административном порядке. Если речь идет о несовершеннолетнем ребенке, то для изменения его фамилии необходимо согласие обоих разведенных родителей. Отсутствие согласия одного из родителей может возместить суд своим решением. В таком случае суд учитывает не только интересы ребенка, но и причины требования одного из родителей на изменение фамилии ребенка (например, отец долгое время не проявляет заботу о ребенке, не оказывает ему материальной помощи и т. п.).

Разведенные родители и дети

Решение суда о расторжении брака одновременно упорядочивает права и обязанности родителей по отношению к их несовершеннолетним детям. Если родители конфликтуют из-за детей, то особым решением суда определяется родитель, которому будет доверено воспитание детей. Кроме вопросов о материальном содержании детей, конфликтными могут быть проблемы контакта разведенного родителя с ребенком, с которым он не живет.

В первую очередь предусматривается воля родителей на основе обоюдной договоренности. Это соглашение не нуждается в утверждении судом. Однако суд, если возникает необходимость, в интересах воспитания ребенка может регулировать контакты

родителя с ребенком. Только в исключительных случаях при расторжении брака суд ограничивает или совсем запрещает контакт одного из родителей с ребенком. Такое крайнее решение суд принимает только тогда, когда доказано, что общение родителя с ребенком вредно для развития и здоровья ребенка.

Права и обязанности в области воспитания

Разведенные родители никогда не должны забывать о дальнейшей судьбе их общего ребенка. Они разошлись и уже не могут опять восстановить семью, чтобы продолжить совместное воспитание ребенка. Однако они могут своим сознательным и чутким подходом к ребенку по возможности сгладить последствия изменившейся семейной жизни. С самого начала надо стремиться предотвратить возможность эмоционального кризиса, необходимо укрепить в ребенке подорванную жизненную уверенность. Только разумным поведением обоих родителей, теплым и внимательным отношением можно создать покой ребенку и сохранить его эмоциональное равновесие.

В основном ребенок почти всегда остается с матерью. Однако прежде, чем вынести это решение, суд обязан всесторонне взвесить и защитить интересы ребенка. Закон возлагает на суд ответственность за обеспечение самых благоприятных условий для успешного развития ребенка. Чтобы вынести решение или утвердить договоренность родителей, суд обязан создать подробное представление о личностях родителей, об их семейных отношениях и, конечно, о личности ребенка. Суду недостаточно сведений, полученных только от родителей, он находит дополнительные данные, узнает различные факты для того, чтобы вынести объективное решение. Суд определяет, у кого из родителей имеются лучшие возможности для воспитания ребенка, для формирования его личности.

В первую очередь суд должен выяснить личные качества родителей и состояние их здоровья. Далее он принимает во внимание их общественное положение (должность, выполнение служебных обязанностей и т. д.).

На решение суда о воспитании несовершеннолетнего ребенка большое влияние оказывают факты, касающиеся непосредственно самого ребенка. Речь здесь идет о его возрасте, поле, состоянии здоровья, отношении к родителям, чертах характера, наклонностях, интересах и т. п.

Иногда возникает необходимость вызвать ребенка в суд для выяснения его точки зрения. Эта процедура очень тяжелая, требует от суда и всех присутствующих большого такта, чуткости и выдержки. Закон учитывает возможность приглашения на заседание суда несовершеннолетнего ребенка, однако закон обязывает судей использовать эту меру только в самом крайнем случае. Прежде чем установить целесообразность приглашения несовершеннолетнего ребенка в суд, необходимо взвесить степень его психической и эмоциональной зрелости.

При решении вопроса о воспитании разведенными родителями нескольких несовершеннолетних детей существует одно принципиальное соображение, которое длительное время подчеркивалось высшими судебными органами нашей страны, а именно: несовершеннолетние дети должны быть переданы на воспитание все вместе одному и тому же родителю. Этот принцип на практике имеет исключения, однако его всегда придерживаются там, где речь идет о братьях и сестрах, которые с раннего возраста росли вместе и фактически представляют собой родственный коллектив.

Заметим, что решение суда о воспитании и содержании детей не всегда является окончательным, не подлежащим аннулированию. Если настанет коренное изменение отношений, соответственно последует и измененное решение суда. В случае перемены обстановки, в которой воспитывается ребенок, суд может действовать так же, как об этом было сказано выше, то есть основываясь на интересах ребенка.

Всевозможные споры, недоразумения и беспокойство вносят иногда в неполную семью контакты ребенка с родителем, который с ним не живет. Понятно, что проблемы не возникают там, где разумные родители идут навстречу друг другу и ребенку. О встречах, например, отца с ребенком они договорились заранее, а потом осторожно и тактично стали их реализовывать. Подобные действия родителей очень благотворно действуют на ребенка.

Закон о семье и родительских обязанностях последовательно исходит из принципа охраны интересов ребенка. Само собой разумеется, что закон охраняет и правовое положение родителя, которому в воспитании ребенка отводится решающая роль. Однако самое главное для спокойного развития ребенка — это обоюдное согласие между родителями. Это согласие при использовании родительских прав и обязанностей в определенной мере нарушается там, где оба разведенных родителя не живут вместе со своим ребенком. Например, отдали его бабушке. Если родители проявляют добрую волю, основываясь на интересах воспитания ребенка, обеспечения ему нормального физического и психического развития, то, исходя из многолетнего опыта, закон отдает предпочтение взаимной договоренности родителей о контакте с ребенком и не требует утверждения этого условия судом.

К сожалению, не у всех родителей хватает благоразумия, и вопрос о контактах с ребенком они выносят в суд. Как только решение суда о контакте родителя с ребенком входит в законную силу, оно становится юридически обязательным для обоих родителей. Закон требует его неукоснительного выполнения. Несоблюдение решения суда в определенных случаях может вести к судебному принуждению.

Выполнение решений суда о воспитании детей представляет собой одну из самых грустных тем семейно-правовых отношений. Когда один из родителей добивается, чтобы с помощью суда соблюдалось выполнение судебного решения, то это говорит о том, что оба родителя совершенно неспособны сами разрешить возникшую ситуацию и в интересах ребенка добровольно подчиниться законному решению. Подобные родители должны были бы понять, что ребенок — это не вещь, а живое существо, которое развивается день ото дня и полностью зависит от мира взрослых, пожелавших произвести его на свет. Чаще всего те родители, которые судятся из-за ребенка, и в жизни ведут себя так же упрямо и жесточенно. Они не понимают, что судами и спорами лишаются самого дорогого — доверия ребенка, возможности сформировать у него добрый характер. Нередко затянувшаяся тяжба родителей лишает ребенка радостного детства, а иногда и подрывает его психическое состояние.

Невыполнение или нарушение прав и обязанностей, установленных решением суда, может зависеть от различных обстоятельств. Свои обязанности может не выполнять, например, мать, которой доверено воспитание ребенка, или отец, отказывающийся отдать ребенка, несмотря на то что ему был запрещен даже контакт с ним. Некоторые отцы пытаются «тайно» встречаться с ребенком, перехватывают его на улице, в школе, добиваются свидания с ним и т.п. Иногда отец самовольно отнимает ребенка у матери, не подчиняясь никаким судебным решениям.

При такой ситуации необходимо срочно обратиться в соответствующий суд, лучше в тот, который решал дело о воспитании ребенка. Суд вызывает родителя, нарушившего судебное решение, и знакомит его с последствиями невыполнения им обязанностей, которые ему были определены судом. Как правило, председатель судебной коллегии одновременно обращается в общественные организации учреждения, где работает родитель, с тем чтобы они помогли ему выполнять свои обязанности.

К сожалению, бывают случаи, когда после вмешательства суда положение не изменяется, и родитель, оставивший семью, самовольно решает судьбу ребенка. Тогда суд прибегает к принудительным средствам, таким, которые в данной ситуации являются самыми приемлемыми. На основании закона выбирается средство, которое чаще всего приводит к достижению цели. Таковым прежде всего является штраф. Сразу же после безрезультатного предыдущего разговора (если суд сочтет необходимым) возлагается штраф на того из родителей, который отказывается вести себя согласно договоренности или судебному решению. Однако и в этом случае суд прибегает к штрафу только тогда, когда твердо установлено невыполнение судебного решения о воспитании ребенка тем лицом, против которого ведется дело. Если невыполнение решения суда о воспитании ребенка связано с соблюдением интереса ребенка (например, отец отказался отдать матери заболевшего в это время ребенка, так как врач запретил ему выходить на улицу), то в данном случае суд не прибегает к штрафу, защищая интересы ребенка. Если суд все же вынес решение о штрафе, так как мог не знать всех подробностей дела, то обжаловать его может только тот человек, на которого он был наложен. В законе не установлен лимит на суммы и количество штрафов. Все зависит от судебного рассмотрения данной ситуации. Взимаемые деньги идут в пользу государства.

Если, например, отец, несмотря на штрафы, все же не выполняет решение суда или утвержденную им договоренность, не поддается уговорам изменить свое поведение и отказывается отдать ребенка матери, то председатель судебной коллегии дает предписание на принудительное отнятие ребенка. Однако и это решение суд может вынести только после консультации с определенными государственными инстанциями, особенно с органами охраны общественного порядка.

Ограничение или лишение контакта родителя с ребенком, с которым он не живет, допускается законом только в исключительных случаях. Когда встречи приносят вред здоровью ребенка, когда оставивший семью родитель не выполняет своих прямых родительских обязанностей, тогда по настоянию людей, заинтересованных в правильном воспитании ребенка, суд ограничивает родительские права такого родителя. Например, отец, которому не доверено воспитание ребенка, во время встречи с ним оказывает на него с воспитательной точки зрения отрицательное влияние (приучает к алкоголю и т. п.). В данном случае суд обязан в своем решении совершенно четко отметить в исполнительном листе, каких именно родительских прав лишается отец, в каких он ограничивается, а также специально оговорить условия, при которых отец может выполнять определенные обязанности и пользоваться соответствующими правами.

Совершенно иная ситуация складывается тогда, когда родитель лишается родительских прав. К этой крайней мере суд прибегает только в исключительных случаях, после очень тщательного рассмотрения поведения и условий жизни родителя. Лишенный родительских прав, он теряет и право на контакт с ребенком (даже если суд об этом в своем решении не упоминает). Потеря возможности встречаться с ребенком автоматически вытекает из решения о лишении родительских прав.

И наконец, необходимо рассказать о следующей ситуации. Ребенок может быть передан на воспитание другому лицу (например, бабушке), на опеку попечению постороннему человеку или в специальное детское учреждение только тогда, когда его родители не в состоянии гарантировать ему нормальное воспитание, когда их образ жизни неблагоприятно влияет на его нравственное развитие.

Содержание ребенка в неполной семье

В области гражданских взаимоотношений одним из самых значительных является долг родителей материально обеспечивать своих детей. В условиях нормальной жизни семьи ее экономическая деятельность протекает обычно планомерно. Родители постоянно заботятся о своих детях, кормят, одевают их, обеспечивают жильем, то есть, говоря юридическим языком, выполняют свои родительские обязанности. В данном случае речь идет о нормальном способе выполнения своих обязанностей по содержанию детей, который наиболее распространен и с точки зрения интересов детей является самым желательным.

Совершенно иная ситуация возникает в семье, в которой родители расторгли брак и не живут вместе. В неполной семье, особенно в первое время после развода, очень часто серьезно нарушается материальное обеспечение.

Если родители не в состоянии решить после развода денежный вопрос, то они обращаются в суд, который принимает решение относительно родительских обязанностей по содержанию детей. Производится определение суммы, которую выплачивает, например, отец своей бывшей супруге на содержание ребенка. Разумеется, что отец, несмотря на то, что он не живет с ребенком, обязан постоянно заботиться о нем.

Закон предусматривает все потребности ребенка, когда определяет размер алиментов. Сюда входят и все те необходимые потребности, без которых нельзя себе представить жизнь культурного человека. Однако мера этих потребностей различна. Например, потребности маленького ребенка, наверное, значительно меньше, чем подростка. Если суд определил платить алименты на содержание ребенка отцу, покинувшему семью, то он должен добровольно подчиниться судебному решению и в определенные сроки выплачивать установленные судом суммы. Если он не последует этому правилу, то подвергнет себя опасности, так как против него будет выдвинуто обвинение в нарушении исполнения судебного постановления.

В нашей стране законом предусматривается несколько способов, с помощью которых можно привести в исполнение решение суда. В большинстве случаев оно приводится в исполнение путем вычетов определенной суммы денег из зарплаты отца. Причем удержание из зарплаты распространяется на заработки во всех учреждениях, где он работает. Это означает, что отец не может избежать выполнения решения частыми изменениями своего места работы. Решение суда об алиментах переходит с родителем на следующее место работы.

Нередко ребенок из неполной семьи получает помощь из общественных средств. Пособие на содержание детей выплачивается из государственных бюджетов и является одним из видов материальной помощи, способствующей благоприятному развитию детей. Такую помощь государство может оказывать одновременно или в течение какого-то периода. Предоставление пособия на содержание ребенка рассматривает специальная комиссия, которая выясняет причины возникшей ситуации. При рассмотрении каждого

конкретного случая прежде всего обращают внимание на возраст ребенка, его здоровье, на материальное положение лиц, обязанных его содержать, на безвозмездную помощь третьих лиц (родственников, знакомых). Если комиссия найдет причину для предоставления пособия действительно актуальной, то она назначает денежный размер пособия. Комиссия может решить вопрос о целесообразности воспитания такого ребенка в детском учреждении.

Брак распался

В жизни встречаются неполные семьи, в которых один из родителей покинул семью, однако юридически расторжение брака не оформлял. Правовые вопросы воспитания и содержания детей родителями, не проживающими вместе, регулируются теми же законами, которые распространяются на разведенных родителей. Однако правовое положение самих супругов по отношению к детям отличается, так как у неразведенных родителей продолжает существовать взаимная обязанность по воспитанию и содержанию детей. Отношения между супругами фактически не существуют, однако обязанности остаются прежними, особенно в отношении детей.

Практика показывает, что каждый конкретный случай, когда юридически брак существует, а фактически распался, имеет свои индивидуальные причины. Если отношения между супругами настолько разлажены и ни один из них не прилагает усилий к достижению гармонии, если они не в состоянии договориться о материальном содержании детей, то в силу могут вступить законы, действующие для разведенных родителей. Эти законы преследуют главным образом интересы детей. Поэтому женщина — мать детей может получать алименты даже тогда, когда брак с отцом ее детей не расторгнут.

Незамужняя мать и ее ребенок

Неполные семьи, состоящие из незамужней матери и ребенка, представляют в нашем государстве небольшую социальную группу. Чаще всего женщина, родившая ребенка вне брака, в дальнейшем выходит замуж за отца ребенка или за другого мужчину, который его усыновляет.

С правовой точки зрения между замужней и не замужней матерями имеется определенная разница. В отличие от замужней матери, у которой отец ее ребенка записывается в свидетельство о его рождении автоматически, незамужняя мать вынуждена решать вопрос об отце своего ребенка весьма активно.

Иногда встречаются женщины, которые не желают называть отца своего ребенка. В каждом отдельном случае возможно, на это есть обоснованные причины. Тогда мать остается единственным родителем ребенка со всеми вытекающими из этого положения юридическими правами.

Незамужняя мать, одна воспитывающая ребенка, обладает всеми правами и обязанностями родителей, законно оформивших свой брак. Малообеспеченным женщинам, имеющим детей вне брака, государство оказывает регулярную помощь.

Пособие по материнству выступает формой денежной помощи в виде премии от государства, которая предоставляется прежде всего тем матерям, которые надлежащим образом заботятся о физическом и психическом здоровье и воспитании всех своих детей.

Пособия по материнству лишаются те женщины, образ жизни которых находится в противоречии с принципами жизни гражданина социалистического общества. Но тогда ставится вопрос о лишении материнских прав.

Закон о пособиях по материнству является одной из важных правовых мер, гарантирующих материальное положение незамужней женщины, решившейся на благородный жизненный подвиг — дать жизнь своему ребенку и одной его воспитывать. Гуманное отношение общества к одиноким женщинам и их детям дает возможность неполным семьям жить счастливой, полноценной жизнью.